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ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 30 K. — f.
Hat hóra — — 15 K. — f.
Három hóra — 7 K 50 f.

Egyes számok ára 60 fillér.

HIRDETtiEK
□ centiméterenként — fillér.
Nyílttéri közlemények garmond 

soronként — fillér.
Gyakori hirdetők é9 a velőnk 

öszeköttetésben levő hird. irodák 
árengedményben részesülnek.
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A polgárság.
A társadalmi fejlődés folyamán 

a közelmúltban és a jelenben leg­
nagyobb jelentőségre a polgárság 
tett szert. Amint a nemesi osztály 
kiváltságai megszűntek, a polgár 
ság jutott minden előny birtokába. 
Sok tekintetben élvezi ezt most 
is, de kiváltságának napjai meg 
vannak számlálva.

Veszedelmes ellenfele támadt 
először az ipari, újabban pedig a 
mezőgazdasági munkásokban. Álig 
azelőtt a vezetőszelep teljesen a 
polgárságnak jutott, most az álta­
lános választójog érvényesülése miatt 
egyszerre második helyre kezd szó 
rulni. Pozícióját még el nem vesz­
tette, de a munkásság oly erővel 
és elszántsággal iparkodik örökébe 
lépni, hogy a legkörültekintőbb vé­
dekezéssel tudhat ellenállni a heves 
támadásoknak.

Valamikor kitüntetésszámba 
ment, ha valaki polgárnak vallhatta 
magát; most a munkásság egy 
részének ajkán, mint «burzsi,» a 
gúnyolódás állandó tárgya. Azok 
gúnyolják ezt a társadalmi osztályt, 
akik azonnal tagjaivá válnak, mi­
helyt önállóságra tesznek szert. Az 
olyan kisszerű ipart űző városban 
nincs is értelme a polgárság ellen 
való állásfoglalásnak, mint a milyen 
a mienk. A fiatal gúnyolódó mester 
vagy üzlettulajdonos korában ép 
oly burzsi lesz, mint most kenyér­
adó gazdája. Nálunk nincs meg az 
a nagy ellentét, ami uralkodik a 
nagyipart űző városokban. Inkább 
jelszó, melyet másonnan hoztak be 
és itt is hangoztatnak. De azért 
meg kell hallania á polgárságnak 
és cselekednie kell, hogy ne lehes­
sen gúnyos éllel vele szemben ki­
használni.

Ki a polgár? Az, aki akár a két 
kezével, akár az esze után vala­
melyes vagyonra tett szert. Vannak 
közöttük, akiknek elődjei szereztek 
javakat és most ők élvezik azok 
szorgalmának vagy szerencséjének 
gyümölcsét. Ha csak ebből élnek, 
méltán éri őket a gáncs, de ha 
maguk is dolgoznak, minden gúny­
nak el kell velük szemben hallgat­
nia. Az általánosítás azonban a 
legemberibb tulajdonság. Nem a 
munka nélkül élőket gúnyolják a 
munkások, hanem azokat, akiknek 
bármijük van. Itt a tévedés, ame­
lyet alig lehet velük belátattni vagy 
inkább a szó oly törekvés leplezé­
sére szolgál, amely ellen a polgár­
ságnak tennie keli valamit.

ij Az anyagi javakkal nem biró 
í munkássággal szemben a polgárság 
i anyagi javak birtokosa. Ezeknek
■ rendkívül aránytalan elosztódása
■ miatt méltatlankodik a munkásság, 

sajnos azonban, nem akar ismerni
’ külömbséget. Most pedig el lehe­

tünk készülve, hogy a terhek jelen­
tékeny része a polgárság vállaira 

; fog nehezkedni. És mit tesznek ezzel 
szemben a polgárok? Mintha való­
ban megérdemelné a polgárság sor­
sát, fásultan várja az események 
bekövetkezését és meg nem mozdul.

Ha nem veszi észre az őt fenye­
gető veszedelmet, a maga tétlensé­
gével segíti elő mostani támadóinak 
diadalát. Addig vár, hogy történjék 
vele valami, mig fog történni, de 
az nagyon kellemetlen lesz ránézve. 
Az árát ő adja meg minden bizony­
nyal.

Ma minden téren szervezkedést 
látunk, erről hallunk és ezt a taná­
csot kapjuk. Valóban T.Aya város 
polgárságának is össze kellene fog­
nia és megmutatnia, hogy nem 
múmia, hanem élő valóság. Mikor 
a terhek özöne készül háramlani 
vállaira az élelmi- és szükségleti 
cikkek áraitól kezdve az adókig, 
meg kell mozdulnia és rámutatnia, 
hogy nélküle nem, csak vele együtt 
lehet határozni róla. Nemcsak ná­
lunk, de az egész országban fel 
kell ocsúdnia a polgárságnak, mert 
ha nem, rövidesen a történelemé 
lesz csupán a polgárság emlékezete.

A yilág-eseményakbSl.
A cseh-szlovák köztársaságban megál­

lapítottak a liszt és a hús legmagasabb árát. 
A vétel és az eladás között levő jelentékeny 
különbség fedezése az állampénztárra hárul.

Reichenauban az élelmiszer hiánya mi­
att zavarok voltak A kerületi kapitányság 
elöljáróját elverték, egy másik hivatalnok 
pedig eltűnt A rendet csendörség állította 
helyre.

A spaai konferencia kötelezte Német­
országot, hogy hadseregét 1921. januárjáig 
100,000 emberre szállítsa le.

Deschanel francia köztársasági elnök 
egy vasúti szerencsétlenség miatt alkalmat­
lan lett a reprezentációra. Mivel nemsokára 
lesz a köztársaság 50 esztendős jubileuma, 
visszalép. A julius végén vagy augusztus 
elején történő választásokon Millerand vagy 
Poincare megválasztása a valószínű.

A lengyeleket az oroszok több helyen 
erősen megverték. A frontáttörések az egész 
lengyel harcvonalat veszélyeztetik, amely 
emiatt visszavonulóban van. A lengyelek 
készek a békére, merl-rt? entente nem tudja 
őket segíteni.

A lengyel szociáldemokraták felszólítot­
ták a kormányt, hogy azonnal kössön békét 
az oroszokkal

Londonban zionista kongresszus volt, 
amely 25 millió fontot akar összegyűjteni, 
hogy őzen a pénzen 5000 házat építsen fel 
Palesztinában.

Tusar miniszterelnök a nyelvtörvényről 
a kövotkozöképon nyilatkozott: ,Én mindig 
azért a nézetért küzdöttem, hogy minden 
polgárnak mindenütt meglegyen a joga anya­
nyelvéhez. Most már a gyakorlati keresztül­
vitelhez kell hozzálátni?

Lembergnek az orosz vörösek által való 
meghódításáról szóló hírek még koraiak. Az 

: oroszok Rovno vidékén, Broditól 50 kilomé- 
; ternyire vannak.

Miután a németek beleegyeztek a lesze- 
: relésbe, hogy az aláírás nem jelenti egyúttal
■ a büntető határozatok elfogadását, a spaai 
‘ gyűlés jegyzőkönyvét aláírták.

A szövetségesek a spaai konferencián a 
német hadilétszám leszállítása mellett a hadi- 

• anyag mennyiségét is igen alacsonyan álla- 
' oltották meg.

Az aláirt szerződés leglényegesebb pont­
jai a szénszállításra vonatkoznak. A szénnek 
nagyarányú lefoglalása miatt a németek attól

■ tartanak, hogy iparuk erősen fog csökkenni.
Az entente továbbra is követeli a had­

viselésben büuösök kiszolgáltatását és pedig 
892 személyt, magáéiról azonban hallgat.

Négy millió ir azzal fenyegetőzik, hogy 
kivándorol, ha Anglia nem hagy fel az irak 
ellen irányuló politikájával.

A pápa békét előkészítő törekvéseiről 
újabb adatok kerültek nyilvánosságra.

A római szentszék és Románia között 
konkordátum készül.

A pozsonyi magyar egyetemet Szombat­
helyre helyezik át.

Magyarországon az idén nagy lesz a 
termésfölösleg. Ebből az osztrákoknak, isme­
retes maguktartása miatt a bojkottban, a 
magyar kormány mitsem akar juttatni.

A belgrádi parlamenti épületben tűz ütött 
ki és óriási károkat okozott

A híres Westminstert apátság Londonban 
erősen omladozik. Most nagy költséggel 
készülnek restauráltatni.

Aninában nagy robbanás történt. 102 
bányász életét vesztette.

Galícia lakói nagy tömegekben menekül­
nek a cseh szlovák köztársaság határára. 
(Jngvár már tele van menekülőkkel.

Stinnes Spaaban szóméra vetette az en­
tente képviselőinek, hogy követeléseik nem 
engedik meg a krízisből való kiszabadulást, 
mert egyes hatalmak a győztesek betegsé­
gébe estok. A belga miniszterelnök szavainak 
mérsékletére szólította fel a német igaz­
mondó hazafit.

Eranciaország hadikárát 126 milliárdra 
becsüli

Lengyelország bukása katonai és dip­
lomáciai szakértők szerint elkerülheteüeanek



látszik. A londoni lapok már arról Írnak, • 
hogy a kormány csomagol Varsóban és kész 
arra, hogy valamely nyugaton fekvő városba 
meneküljön.

A Sziléziában elrendelt népszavazás a 
németek javára dőlt el.

Bagdadban az arabok körülzárták az 
angolokat. Ezek alig fogják tudni magukat 
keresztültörni

Lengyelországban igen sok önkéntes 
jelentkezik katonai szolgálatra.

A főgimnázium ügye.
Mint lapunk múlt számában jelentettük, 

a nemzetgyűlés tárgyalásaival kapcsolatban 
indult el a főgimnázium ügyében a bizottság. 
Magával vitte a magyar és szlovák nyelven 
készült memorandumokat és minden illetékes 
tényező közbenjárását kikérte

Az emlékiratot átnyújtó bizottság tagjai 
voltak Boleman János dr. elnöklete alatt: 
Balog Sándor dr., Csorba Jenő, Krajtsik 
Jenő és Letocha József. Visszatérésük után, 
jul. 14.-én számoltak be injukról, amint az 
alább következik. Ugyanekkor a szükebb 
bizottságok tagjai megállapodtak abban hogy 
tovább mily irányban kell tevékenységet ki­
fejteniük és hogyan kell a főgimnázium ügyét 
állandóan a közérdeklődés homlokterében 
tartaniok.

Még csak annyit jegyzőnk meg, hogy a 
nemzetgyűlési képviselők igen nagy rokon- 
szenvvel karolták fel városunknak a magyar 
nyelv érvényesülése érdekében kifejtett mű­
ködését A bizottság a legnagyobb köszönet­
tel adózik mindegyiküknek, elsősorban Wittich 
Pál nemzetgyűlési képviselőnek, aki főleg a 
köztársaság elnökének való kihallgatást esz­
közölte ki és odavezette a bizottságot.

A bizottság jelentése, melyet Letocha 
József olvasott fel, a következő:

„A magyar nyelvű gimnáziumi oktatás 
ügyében kiküldött bizottság jul 7. és 8.-án 
kihallgatásra jelentkezett Masaryk köztársa­
sági elnöknél, Dr. Sárnál elnöki államtitkár- | 
nál, Habrrnann közoktatásügyi miniszternél 
ésDérer Szlovenszkó teljhatalmú miniszterénél.

Valamennyi mértékadó helyen előzéke­
nyen fogadták a bizottságot — s amennyi­
ben a bizottság által felhozott statisztikai 
adatok, t i. hogy Léva város lakossága az 
1910. évi népszámlálás szerint 90 % bán 
magyar volt, sőt 1919 évben a megszállás 
után megejtett összeírás is 08.33 %-ban 
tünteti fel a magyarságot és hogy a várostól 
lefelé az egész vidék szinmagyar — megfe 
lelnek a valóságnak, kilátásba helyezték a 
párhuzamos osztályok felállítását. A bizottság 
tárgyalt az összes szlovenszkói pártok kép 
viselőivel, akik megígérték, hogy a kérdést 
állandóan napirenden fogják tartani s ameny- 
nyiben az iskolaügyben kedvező intézkedések 
rövidesen nem lógnak tétetni, ez ügyben 
országos ankéten fogják a kérdést tárgyalni.

A bizottság különösen kiemeli Szentivá- 
nyi József és Wittich Pál képviselőknek elő­
zékenységét s ügyünk érdekében kifejtett 
fáradozását.

A bizottságnak az a véleménye, hogy a 
gimn. ügye a lelsőbb körökben teljes meg­
értésre talál s biztos a meggyőződése, hogy 
e kérdésnek méltányos és a cseh-szlovák 
alkotmánytörvényeknek megfelelő megoldása 
a felső hatóságok szellemében fog elintéztctni. 
Ez ügyben az eddigi akadályok elhárítása a 
pozsonyi szakreferens megértő jóindulatán 
és törvénytiszteletén fog múlni.

Szükséges minden esetre, hogy a bízott 
ság a kérdést állandóan felszínen tartsa s 
amennyiben annak elintézése kedvezőtlen 
lenne, az országos ankétet maga is szüksé­
gesnek tartja, sőt annak megszervezésében 
részt is fog venni.*

A szükebbkörű bizottságok nevében 
Holló Sándor mondott köszönetét a bizottság 
tagjainak önzetlen fáradozásukért. Mivel erre 
tovább is szükség lesz, a munkálatok veze­
tése biztosítva van. Az ügybe a városi kép­
viselő testületnek'is lesz alkalma beleszólni; 
a részletekről majd minden egyes alkalommal 
tájékoztatjuk olvasóinkat.

A csehek fővárosában.
Irta : letocha Jóiul

A pozsonyi állomáson déltájban mindig 
nagy mozgást figyelhet meg az utas A prá­
gai gyorsvonat az, amely lázas mozgásba 
hozza a jegypénztárak előtt, a várótermek­
ben és éttermekben tolongó tömeget, minden 
ki igyekszik jegyet szerezni, pincért fizetni, 
csomagját összeszedni és kisietni a kiilvágá- 
nyon álló hosszú vonathoz, hogy kényelmes 
helyhez juthasson.

Mi öten voltunk, de csak egyikünknek 
jutott hely egy másodosztályú fülkében, hol 
többnyire hivatalnokok vagy katonabeamterek 
siettek Prágába, szabadságra vagy instruk­
ciók után. Egy kecskeszákállas, szikár, mo­
gorva arcú civil bácsi tett, kivételt, akinek 
tekintete magyar nyelvünk hallatára még 
borúsabb lett s mikor engedőimet kértünk, 
hogy termetes kosarára az ülések fölé egy 
könnyű kis csomagot tehessünk, oly szóára 
dathan kezdte magasztalni az egoizmust és 
szidni Hlinka pátert, hogy az az egyetlen 
kicsi hely is semmivé zsugorodott mellette. 
— Szegény Hlinka „atyánk*  I Én csak egy 
kicsi helyet kértem megfizetett bilétámért; 
hogyne haragudnának tehát reá, mikor ö 
annyi helyet kér a maga és tótjai számára 
itt Szlovenszkóban. — Elhelyezvén magunk 
helyett podgyászainkat, a perronon hallottuk 
még egv idáig az öreg Prokop purparléját 
honfitársaival. Hogy mit beszélhetett, azt 
csak onnan sejtettük, hogy sűrűn emlegette 
az akasztást és tizedelést s Hlinkán kívül a 
komáromi magyarokkal volt leginkább meg 
akadva. Ha mi is tizen lettünk volna, tálán 
egyikünk Prágát nem éri el, de mivel ötöt 
tizedelni nem lehet, minden nagyobb kaland 
nélkül folytathattuk utunkat, sőt a vasúti 
ellenőr udvariassága révén, kényelmes hely 
röl nézhettem azt a lázas munkál, melyet 
Malackától fogva egész a moi va határig süp 
pedékes talajon végeznek a munkások a má­
sodik sínpár lerakásával. E munka költségo 
ma enormis lehet, de érthető, hogy Prága 
a legrövidebb utón és leggyorsabban akar a 
Dunához és Pozsonyhoz jutni. A Szlovenszkó 
azonban s még inkább Busszin csak az lesz 
neki, ami Becsnek Galícia volt: messze föld.

Prágában a Hotel Passaga-ban kifogás 
tálán helyet kaptunk. Az egyenruhás szolga- 
szeméiyzet, az előzékeny kiszolgálás régi 
idők emlékét hozta vissza Lenn a kávéház- 
bán szólt valamilyen zűrzavaros „Schrammel- 
konzert*,  de 11-kor már irgalmatlanul le­
húzták a vasredőnyöket. Nekünk, későn 
érkezőknek nem maradt más hátra, mint ki­
kutatni egy helyet, hol a záróóra után is 
lehet még harapnivalóhoz jutni. Az .arany 
lúd*  borozójában jutott is mindnyájunknak 
egy libacomb, jó kenyér és magyar bor — 
s mindez Lévát megszégyenítő olcsósággal, 
úgy hogy utunk fáradságát hamar felejtet­
tük. A többi asztalnál álmosan vigadozó 
prágai urak és dámák fogtak néha egy-egy 
újra meg újra visszatérő dallamba, ha a 
zene elhallgatott. Mert zene is volt. A mel­
lettünk borozó társaságból került a zongora 
mellé egy ur, egy másik hegedűt vett kezé­
be, egy harmadik a csellót fogta s eljátsz- 
ták nekünk, friss vendégeknek nagy étvá­
gyunk mellé Gounod ,Ave Mariá“-ját s rá 
mindjárt egy cirkuszi galoppot. Egyikük az­
tán tányérral járt körül, melynek eredmé­
nyes körülhordozása után megelégedetten 
folytatták a borozásf.

Másnap egy magyar képviselőt kerestünk, 
aki minket gimnáziumunk ügyébon elkalau­
zoljon. Csak Szentiványit, a kasaai képvi­
selőt találtuk meg a kávéházhan, de öt 
könnyű is volt feltalálni. Egy lejjel volt ma­
gasabb mindenkinél, termete pedig olyan, 
hogy — mikor kocsiba ültünk — a fiakkeros 
aggódó szemekkel nézett gyenge kocsijára s 
másnap a larifabevallásnál előbb óvatosan 
megkérdezte, vájjon a képviselő ur is volünk 
tart ó ? A szolgák a parlamentben, a hiva­
talnokok a minisztériumban mindenhol nagy 
respektussal hajoltak meg a képviselő előtt 
s igy könnyen jutottunk Habrmannhoz, a 
közoktatás miniszteréhez.

A miniszter megnyerő modora, szimpa 
tikus alakja azt a benyomást keltette, hogy 

egy igazi selfmademan-nel, egy olyan em­
berrel van dolgunk, aki önmagát vitte fel 
(nem úgy, mint a mai „óriások,*  kik rafi­
nériával vitetik magukat másokkal) s ha 
kellőkép lenne inlormálva az Iskolaügyek 
terén, kellő megértéssel rendezné azt kultu 
rális és szociális szempontból is. A társal­
gás német nyelven folyt, bár a miniszter is 
már sokat felejthetett belőle.

Délután a parlamentben jöttünk össze 
a képviselőkkel. Előbb egy gyüléat hallgattunk 
végig. Egy nagy, karzati ülőhelyekkel bőven 
ellátott terem a rögtönzött országház Bent 
ép' Lodgemann, a németek agilis vezére 
beszélt németül. A képviselői padokban 
gyéren ültek emberek. Inkább csak a hölgy 
képviselők maradtak helyükön, köztük a 
hallgatóságnak is látványosság volt egy 
kendös nénike, aki bizonyára nem értette a 
szónokot, vagy otthon a fazékhoz égő rán­
tásra és anyjukat sirató gyermekekre gon­
dolhatott, mert unatkozva forgatta a képvi­
selők padjára garmadába helyezett sok inter­
pellációt

Annál élénkebbek voltak a férfiak. Az 
előadói emelvény előtt levő párkányzaton 
áthajolva élérrk figyelemmel kisérték, helye­
seltek Lodgemann beszédét társai. A karzat 
csendben maradt. Do mikor a rákövetkező 
szónok a csehek részéről replikázott a né­
meteknek, kitört a vihar. Bár meglehetősen 
értek tótul, a cseh szónok szenvedélytől, 
gesztusoktól hajtott gyorsiramu beszédéből 
alig tudtam kiragadni néhány mondatot. De 
gondolom, mi lehetett szaraiban, mert széles 
gesztusával majdnem érintkezésbe került a 
keze n párkányzaton áthajtó képviaelök ar­
cával Azok sem maradtak adósok, dühös 
szavak, mérges gesztusok röpködtek a leve 
göbeti, két képviselő egymásba kapaszkodva 
argumentált a maga igazáról; megmoz 
duitak a nők is a padban, mauzselták zö 
rögtek, szoknyák libegtek s o harci riadóra 
megmozdult a karzat is és segített a zűr 
zavart még nagyobbá tenni. Az ^ilnök, lenn 
a legmagasabb polcon, hiába rázta a csengőt, 
szavát csak egy fogadta meg: a kendös 
néniké, aki feltekintve az Írásokból, nyu­
godtan hallgatta, mint kiabálják egyesek 
a karzat felé mutatva: „Ez m m nemzet­
gyűlés, hanem nemzeti színház.*  Se „szín­
ház*  bán csak az az egyszerű nénike ült 
csöndesen Talán nem értett® a „nagy ko 
médiát," de flcgmáj i egyedül imponált.

Aztán egyszerre elhallgatott u lárma. A 
szónok nyugodtan beszélt, az elnök lehaj 
totla fejét irományai fölé, a képviselők szét- 
széledtek a párkanyzut elől s nekem eszembe 
jutott — melynek szereplői Líbiában talán 
párducok, de nálunk — bocsánat a szóért — 
csak komondorok, mikor a körítésen at egy­
másra fogat vicsoritnak, veszettül ugatnak, 
de mikor megnyílik a kapu, csöndben el- 
oldalognak. — Minek is az emberek között 
az a rács és kerítés I

Később már kedélyesen folylatódott a 
gyíilas. A cseh szónok után újra egy nemet 
került fel a polcra.

Az elnök közben cseh nyelven kétszer 
is közbeszól, mire a német visszafordul s 
kedélyesen kérdi: „Was hat er g sagt ?“ Ez 
tetszik a publikumnak is s végre mindenki 
megelégedetten rakja el kiélvezett látványos­
ságait. A képviselők a büffét keresik fel, 
ahova mi is elkísértük a magyar képviselő­
inket. Jól esett látni a kisgazdapárt magyar 
csizmás, pitykés kabátos kisgazdáját, a ma­
gyar gazda józan, talpraesett, értelmes típu­
sát, aki még a német nyelvet is — bár töri, 
de beszéli

Vezetésünket az elnökhöz Wittich Pál, 
a szociáldemokrata klub elnöke veszi át 
Ivadéka a „gemütlich*  diószegi sváboknak. 
Modora megnyerő, beszéde kellemes a az 
eszmecserénk hamar kimutatta, hogy néze­
teink nem áfhidalhatutlanok. Közös jóaka­
rattal, kevesebb bizalmatlansággal és légből 
kapott gyanúsítás néikiil egymás iránt, sok 
dologban megértőén dolgozhatnánk az embe­
riség sorsának javításán. A képviselő fára­
dozása pedig a bizottság vezetésében s gimná­
ziumunk ügyében elismerésre méltó.

Harmadnap végre a Hradzsinba jutottunk.
Folyt, köv.
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Különfélék.
— Léva Ttros uj képTl«*lőte»tü-  

let*  a kővetkező tagokból áll, kiket a pár­
tok ajánlatára Bari vármegye zsupánja 
nevezet) ki: 1. A szlovák nemzeti földmi vés 
pártból: Dusek Ernő tanár, 2, az egyesült 
ziidópártból: Boros Gyula, Fenyvesi Károly, 
Kürti Gusztáv, 3., a csehszlovák szociaide 
rnokrata pártból: Privratsky Alajos, Aíoudry 
József, Jiiek Jánoi, Musil Péter, Brslica 
Péter, Freiwilllg Péter, 4, a cseh nemzeti 
szociáldemokrata pártból: Simák Ottokár, 5 , a 
keresztény szocialista pártból: Árvay József, 
Pogány Virgil, Huberth Vilmos, dr. Gyapai 
Ede, Letocha József, Kresko Nándor, Dóka 
István. Suhala István, Tesák József, Kovács 
Imre, Guba János, 6 , a magyar német szociál­
demokrata pártból : Koprda István, Hegedűs 
Béla, Tóth János, Sinkovits József, Brauer 
Jónás, Ács Bódog, Fendt Vilmos, Szunyó 
Miklós, Furinda András, Antalic Vendel, 
Trauer Róbert, Macák István és Brduer 
Géza, 7., a kisgazdapártból: dr. Kersék János, 
Szavazati joggal biró tisztviselők : Lehotzky 
Pál rendőrkapitány, Koralewsky Rudolf fő­
jegyző, lakobécy Ferenc gazd tanácsnok, 
Htúz Samu tanfelügyelő, Bélik Ferenc pénz­
tári ellenőr.

— Gyáazlxlr. Mindig fájdalmas meg- 
illetödést vált ki lelkűnkből egy-egy gyászhir, 
mert bár az elmúlás törvény, mindig fájdal­
mas sebet üt a halál kaszája; de kétszere­
sén szomorú és fájdalmas az, mikor egy 
ifjú, sokat' Ígérő e még a boldogság lege 
lején álló élet kialvásáról vesszük a gyász- 
hirt. Udvardy Mjklósné szül. Stephanovich 
Viktória úrasszony, Udvardy Miklósnak, a 
lévai uradalom sándorhaimai intézőjének 
felesége Pozsonyban 1920. évi julius hó 11. 
napján életének 22. és boldog házasságának 
4. évében rövid szenvedés után elhunyt A 
viruló életerős fiatal asszony arcán pár nap 
előtt egy jelentéktelen pattanás kelet­
kezett, mely a mostani, méreggel készített 
arckenőcstől inficiáJódott, ennek következ­
tében vérmérgezést kapott. Hiába ment 
Pozsonyba, a legnevesebb professzorok sem 
tudtak aegiteni rajta, mert az alattomos 
betegség kioltotta nemes életét. Mindenki, 
aki csak ismerte, mély részvéttel és meg 
döbbenéssel vette a gyászhirt, mert hiszen 
úgy a társaságban, mint odahaza mindenki 
szerette és nagyrabecaülte az életerős, szép­
sége és ifjúsága teljes pompájában álló, 
kedves modorú fiatal asszonyt, kinek távo­
zása pótolhatatlan űrt hagyott szerettei szi­
vében. Hült tetemét Pozsonyban julius 12.-én 
történt beszentelés után Nagykálnára hozták 
a ax itteni temetőben e hó lő. én helyezték 
örök nyugalomra, a család nagyszámú jóba­
rátainak és tisztelőinek jelenlétében. Halálát 
mélyen sújtott férjén kivül szülei Stephano- 
vicli Titusz és neje Csepelai Hunyady Chi- 
tyil Hermin gyászolják. Nyugodjék békében

— A lévai járás lakosság*.  A lé­
vai járásba Léva városával együtt 47 község 
tartozik. A járás lakosainak száma összesen : 
48,967. A lakosok közül magyar: 33,643 — 
68 66 %; szlovák: 14,885-80 45 %l né­
met: 248-0 49 %; egyéb: 197- 0'40 °/o 
Mint tudjuk, az összeírás idején a határ 
közelség*  miatt igen sok katona tartózkodott 
ezen a területen, továbbá az aratási munká­
latokat végző felvidékiek is itt tartózkodtak 
még. Ha ezeket leszámítjuk, a magyarság 
arányszáma sokkal magasabb lesz. A sta­
tisztika idáig a katonaságot mindig külön 
tüntette föl; ettől a szokástól a múlt nép- 
összeiráB érthető okokból éltéit.

— Kabaré est Vlhnyén. A lévai 
sport club aug. hó 1.-én, komoly zene és 
énekszámokkal gazdagított kabaré estét ren 
dez. A kabaré sikere érdekében már nagy 
bán folynak az előkészületek. Mindenre ki 
terjedő figyelmességgel megfelelő számú 
kocsiról, ellátásról, cigányzenéről és sok 
kedves meglepetésről gondoskodnak. A ren­
dezőség élén Pártos dr. és Lovasa László 
állanak, kinek a téli sportesték körüli érde­
mei a közönségünk élénk emlékezetében 
vannak Indulás 12 lő óra délután. A kirán 
duláa részleteiről csupán annyit, bogy egy 
kitűnő cigányzenekar ad délután sétahang- 
veraenyt, a kabaré este lesz a kurszalónban 

t és utána tánc kivilágosvirradatig. Az ellátás­
ról való gondoskodás miatt kérjük a kirán­
dulókat, hogy szándékukat Schulcz papir- 
flzletében előre jelezni szíveskedjenek.

— Uj magyar képviselő. Blrtha 
József volt lévai lelkészt, mint bennünket 
értesítenek, a nyírbátori választó kerület a 
legutóbb megejtett putválasztáson keresztény­
nemzeti egyesülési programmal a kisgazda­
párti jelölt ellenében országgyűlési képviselővé 
választotta.

— Várost gazdasági tantól. A 
minisztérium rendeleté folytán Léva váro­
sában gazdasági tanács állitatott fel, melynek 
tagjai a pártok arányában neveztettek ki. A 
tanács eddig öt tagból állott; ennek 
tagjai voltak a keresztényszocialista párt 
részéről Melicher Sándor iparos, Jakab La- 
josné, iparos neje, a csehszlovák szociálde­
mokrata párt részéről Valter Ferenc, a 
mugyar-német szociáldemokrata pártból 
Ördög Sándor, Sinkovits József iparosok. 
Ezek kinevezési okmánya mégis jött, azonban 
a miniszter tízre emelte a tanács tagjainak 
számát s felhívta a pártokat, hogy ennek 
arányában jelöljenek. Mivel az egyesült 
zsidópárt képviselője kijelentette, hogy fuzi­
onál a szociáldemokrata párttal, ennélfogva I 
a csehszlovák szociáldemokraták még 1 
tagot, Moudri József, a német magyar szó- ] 
ciáldemokraták 2 tagot jelöltek Kovács j 
Ödön iparos és Szenes Ignácz magántiszt- i 
viselő személyében. A kerosztényszocialista ! 
párt ifj. Galambos István kisgazdát s a 
szlovák nemzeti földmivespárt Adamcsa Jó­
zsef kisgazdát jelölte. A tanács minden 
hétfőn délután 5 órakor ülést tart a város­
házán.

— Hazatéréi. Prajner Gyula lévai 
lakos f. hó 8.-án 6 évi keserves fogságából 
szerencsésen megérkezett édes anyja örömére.

— Házasság. Franciszty Emil Zólyom 
és Kucsera Ilus Léva, e hó 11.-én házassá­
got kötöttek. Mindén külön értesítés helyett.

— A .tarka esték*  július havi elő­
adását f. hó 25.-én, vasárnap tartja meg a 
keresztény muukásegyesület nyári helyisé 
geiben, Barsi u. 11 sz. alatt. Belépődíj tetszés 
szerint. Kezdete este fél 8 órakor. Kedve­
zőtlen idő esetén jövő vasárnapra (aug. 1) 
marad az előadás. A jóakaratu érdeklődőket 
ez utón hívja meg a rendezőség.

— A Lévai Eogyaistáel Szövet­
ként részjegyei után az 1919 évre 5 % I 
kamatot iizet tagjainak a befizetési elismer- ' 
vények bemutatása mellett.

— Haláleset. Bilik Nándor lévai vá 
rosi pénztári ellenőr fia, Bilik István mint 
részvéttel értesülünk, e hó 16 -án hosszas 
szenvedés után alig 18 éves korában el- I 
hunyt Szülőinek örömé, r ménységo volt, . 
amelyet megsemmisített a halál, mely egy- j 
formán könyörtolenül letép kemény tölgyet, I 
nyíló virágot Az ifjú halott temetése ma 
délután 4 órakor lesz a lévai róm. kath j 
temetőben. Áldás emlékére.

— Makkor*  fla*té*t  kúpnak mi­
nisztereink ? A csehszlovák köztársaság 
miniszterei a következő illetményeket kapják : 
A miniszterelnök 196,000 koronát, a külügy­
miniszter 186,000 és a többi miniszter fejen 
ként 136,000 koronát egy évre.

— Viiláuiosapások. A jul. 9.-i nagy 
viharról megemlékeztünk. A szokatlanul 
nagyszámú villámlás és dörgés nem a föld­
nek szólt, amint azt kezdetben hinni lehe­
tett, hanem a levegőben oszlott el. A sok 
villám közül csupán kottőnek a leütéséi le­
het biztosan megáilapitani. Az egyik villám i 
az uraság Szent-János majorjának istállójába 
ütött, áttörte a falat, megölt agy lovat és 
kettőt megsebesített A másik a Mező utcá 
bán ifjú Rácz Jónás házába csapott és azt 
felgyújtotta. Nagyobb kárt tett a heves szél 
és zápor, melyek ledöntötték a kalászokat 
és széthordták a kereszteket. A határ mé­
lyebben fekvő része most is viz alatt áll. — 
Az esőzések Léva környékén is nagy káro­
kat okoztak. így Hontvarsányban, mely mé­
lyen a Szikince völgyében fekszik, a partok­
ról oly nagy tömegben tódult alá a viz, hogy 
elöntötte az egész községet, a határból a 
keresztben álló kévéket a faluba hordta, a

1 házakban, lakásokban 20 — 30 cm. magasan

állott a viz s kihordott az udvarokból köny- 
nyebb tárgyakat, kerítéseket, fákat töveitől 
tépett ki Legtöbb kárt tett Ozsvald Károly 
portáján, kinek kárát több ezerre becsülte a 
községi elöljáróság. Hasonló kár érte Kiskér 
község lakosságát is, kiknek határa a Szi­
kince mentén — több ezer holdnyi területen, 
ma is vizben áll. — Csudapusztán pedig a 
villám özv. Duba Andrásné házába bele­
ütött a a házteteje teljesen leégett. A kár 
több ezernyi koronát tett ki.

— Eljegyzés. Stránszky Barnát kávés 
f. hő 15.-én eljegyezte özv. Kán Józsefné 
a helybeli Láng szálló tulajdonosnöjét Léván.

— A iával szeoláldemokrstsptrt 
a következő sorok közlésére kért: Köztudo­
mású dolog, hogy pártunk titkárát az elmúlt 
hét elején éjnek idején letartóztatni akarták. 
Köztudomású dolog, hogy a letartóztatást 
egy Zsoldos nevű, ipolysági detektiv vezetése 
mellett akartak végrehajtani. Az ipolysági 
detektiv jelenléte igazolni látszik azon felte­
vést, hogy a párttitkárt az lpolyon túlra ki 
vánták szállítani. A megindított vizsgálat ezt 
a feltevést egyébként is meg fogja erősíteni. 
— Köztudomású dolog, hogy a soc. dem. 
párt ezen eset miatti felháborodásának és 
a titkárja iránti bizalmának és ragaszkodá­
sának párlértekezleteken és tüntető felvonu­
lással adott kifejezést. Köztudomású dolog, 
hogy úgy a pártértekezletek, mint a felvo­
nulás a szervezett munkássághoz méltóan, a 
legnagyobb rendben folytak le, rendőri vagy 
katonai beavatkozásra egy esetben sem volt 
szükség, s igy téves a Bars múlt heti szá- 
mábau azon tudósitás, hogy a párt f. hó 
8.-án tartott pártértekezletét a katonaság 
feloszlatta.

— Eélskol*  *■  újságírók ssémér*  
Píígábau. A közoktatásügyi minisztérium­
ban nemrégen ankétet tartottak éa elhatároz- 

I Iák egy főiskola .'elállítását az újságírók 
: számár*.  Az uj főiskola már az idén meg­

nyílik októberben ; az egyetem jogi és filo- 
; zófiai fakultásait is megnyitják a zsurnalisz­

tika .számára. Az előadások látogatása in- 
; gyenes; * hallgatók azonban a tanév végén 
j kötelesek vizsgát tenni.

— Leasereltek állami segélyezés*.
i A lévai katonai rendőrség referense értesit 
I bennünket, mint már emlitve lett, a nemzet- 
! védelmi ministerium a leszerelt katonatisztek, 
i altisztek és havidíjasok segélyezésére akciót 
I szándékozik inditani (hivatásos, póttart, 
I nyilvántartó, honvédelmi, állományboli szol- 
I gálatban és szolgálaton kívüli) a hívatásos 
I altisztek, melyek tényleges szolgálatból, szol­

gálat érdekében a ősi. hadseregből elbocsáj- 
tattak, avagy clbocsájtva lesznek. Segélyben 
részesülnek fent felsoroltak mindaddig, mig 
idegen segély nélkül kellő polgári állást nem 

I kapnak. Hogy a nemzetvédelmi miuisterium 
l ez irányban kellően tájékozva legyeu, szük- 
1 séges, hogy a katonai havidíjasok és hivatá­

sos altisztek, kik a ősi. honvédelemnél szol- 
; gálatban álltak, ebből felmentve lettek és e 

segélyezésre reflektálnak, hogy az erre vo-
I nxtkozó kérdőíveket 2 példányban kitöltve, 

azokat f. hó 20 ig a Z. V. V. (Zemské 
vojenské Voliteltstvi) Bratislava küldjék. A 
szükséges kérdőívok szóbeli vagy Írásbeli 
kérvényre az illetékes nyilvántartó hatóság­
nál kaphatók, mely hatóság ez ügyben kellő 
felvilágosítással is szolgál.

— Bélyeggyűjtők nagy választékú 
gyűjteményben válogathatnak Nyitrai és Társa 
r. t könyvkereskodésébon Léván.

— 8 siti házi heti műsor. Hétfőn: 
Lyon Lea, regényes színjáték 3 felvonásban, 
irta : Bródy Sándor. Kedden : Legénybúcsú, 
(Falus Imre felléptével), Strausz Oszkár ope­
rettje. Szerdán: A Gésák, (Falus Imre fel­
léptével), Sidney Jonos operettje. A lévai 
rokkantak egyesülete javára. Felülfizetéaek 
elfogadtatnak. Csütörtökön : Éva, (Falus Imro 
felléptével), Lehár operettje. Pénteken: A 
börtön lilioma, Polgár Károly szenzációs 
élettörténet újdonsága. (A drámai együttes 
bucsufellépte.) Szombaton : Lotty ezredesei, 
Rudyard énekes bohózata. (Buday Ilonka és 
Faludi Kálmán bucsufellépte.) Vasárnap: 
A vereshaju, Lukacsy Sándor énekes nép- 

i színmüve. (Holdy Juci bucsufelléptével, 
utolsó előadás.)
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— A vagyonöasaetrás a vidéken 
megkezdődött. A munka annyira körülményes, 
az utasítások annyira nehézkesek, hogy az 
ösazeirók közül többen lemondtak és a mű­
ködök is csak lassan tudnak megfelelni fel­
adatuknak. Ilyen körülményok között ez u 
munkálat nagyon sokáig fog elhúzódni.

— Távirati forgalom Déleroez- 
országgal. A kereskedelmi és iparkamara 
Baöská-Bystricán közli, hogy a csehszlovák 
távírda igazgatósága a Bastern Telegraphen 
Company, londoni társasággal egyezményt 
kötött táviratoknak Déloroszországba való 
továbbítására nézve. A táviratok : Via Italie- 
Eastern útirány Jelzésével látandók el. A 
szódíj 7 K 32 fillér.

— Felhívás. Mindazon telefon előfi­
zetők, kik telefonjukat helyközi beszélgetésre 
akarják felhasználni, kérvényt adjanak be a 
posta és távírda Igazgatóságához Brutiszln- 
vába, megnevezve az állomásokat, kivel óhaj­
tanak beszélni.

— Éleltueiési egereknek külföldre 
való szállítása kiviteli engedélyhez van kötve. 
A pénzügyminisztériumnak a keresk. és élel­
mezési minisztériummal hozott elhatározása 
alupján a posta és távirda minisztériumnak 
1920. VI—27. én kelt 86910—IV. 1920 
számú rendelete szerint az élelmiszereknek 
külföldre szóló szállítása megvan tiltva. Élei 
miszer küldemények még mint áru minták 
sem fogadhatók el postai szállításra a cseh­
szlovák köztársaság határain túl a megfelelő 
kiviteli engedély nélkül.

— Családi dráma. Rémes családi 
dráma történt a múlt héten a kispeszeki 
határban. Özv. Erős Ignácné nemesoroszi 
lakos, aki ura halála után újból férjhez 
ment, a legutóbb összeállóit Vetsz András 
kispeszeki lakossal s azt odahozta a házához. 
Erösné legény fia o miatt való elkeseredé­
sében Veisz Andrást a kispeszeki határban 
agyonlőtte. Azután elment a .csendőrörsre s 
önmagát feljelentette.

— Uj leTélbélysfék Mus-jelvé- 
nyekkel. A Slovák Írja : Levelesőlapot kap­
tunk, amelyen uj bélyeg van. Ez Hús János 
magiéiért kehellyel együtt ábrázolja. Tehát 
Húst, az eretneket, szimbólumul választotta 
a csehszlovák köztársaság ? A katholikus 
szlovákság, sőt a csehszlovák köztársaság 
összes katolikusainak nevében a logerélye- 
sebben tiltakozunk a posta eme visszaélése 
ellen, amellyel a katolikusok vallásos érzü 
letét sérti. A köztársaság mindnyájunk java, 
a lakosság többségo katholikus és ez nem 
fogja tűrni, hogy az állam intézményeivel a 
huszita pártpropaganda cóljaira visszaéljenek.

— Ai usiorá hautetéae Franola- 
ersiágban. Egy francia élelmiszerkereske- 
dőt Marseillesben uzsoráskodásért 14 napi 
börtönre és 8000 frank pénzbüntetésre Ítél­
tek és pedig azért, mivel a vajat a maximá­
lis árnál 2 frankkal adta drágábban. A meg­
büntetett felebbezett, mire a felaőbb bíróság 
6 hónapi fogházra és 10,000 frank pénzbün­
tetésre Ítélte. Ezt a példát, teszi hozzá az 
újság, nálunk is utánozni kellone.Színház.

Szép műsora volt a hétnek. Újdonság 
és értékes régi darabok gyönyörködtették a 
közönséget. Az utolsóelőtti hét volt ez s úgy 
társulat, mint a közönség meg lehettek 
egymással elégedve. Léva város közönsége 
szívesen látogatott el a színházba és a tár­
sulat a legjobb darabjait hozta színre.

Szombaton, julius 10.-én Huszka Martos 
uj operettje a Lili Bárónő került színre, a 
címszerepben Budai Ilonkával, ki mint min­
dig, jó kedvvel játszott, szépen énekelt. Fenyő 
Irma (Klárii) is megállta helyét. Elfogulat­
lan játéka meghozza neki a kiváut sikert. 
Somogyi (Malomszegi báró) egyik legsike 
rültebb alakitását mutatta be és Szűcs l.aczi 
is helyén volt, lllésházi gróf szerepében. 
Faludy (Frédi) aranyos humorát csillogtatta. 
Hegyesi és Keleti voltak még a kiválóbb 
szereplők.

Vasárnap a legjobb magyar népszínmű, 
Cseprogi Ferencz a Sárgacsikó cimü müve, 
szinte lázba hozta a színházat zsúfolásig 

megtöltő közönséget. Ungvári Bakai Andás 
szerepéből igazi minta alakitást kreált Budai 
Ilonka, a mindig kedves szubrett, Erzsiké a 
kis parasztlány szerepében tahin még jobban 
tetszett. Polgár (Csorba) egész művészi tu­
dását és zseniális felfogását érvényesítette 

1 a fegyházból hazatért és ártatlanul szenve­
dett csikósgazda szerepében. Sándor Aranka 
egyszerű pózmentes játéka is helyén való 
volt. Asszonyi (Laci) elemében volt, töröl 
metszett parasztlegény volt, aki e mellett 
szépen is énekelt. Kitűnő két alak volt Pogány 
a pusztabiró és Szűcs Laczi (Peti) szere- 

l pében. Somogyi mint csárdás gazda sem 
maradt hátra a többiek között. Egy fenome­
nálisan szép és erőteljes baritont hallottunk 

I Bogár Imre betyár nótájában, melyet Németh 
■ János ónokéit. Jellegzetes alakításokat repró 
i dukállak Faludi (Iczig), Iván (Gazsi) és He- 
í gyesi (Bagó.)

Hétfőn, julius hó 12.-én Schőnherr mo- 
, dern drámája a Nőstényördög került bernu- 
1 tatóra. Szokatlan volt a közönség előtt, 
. hogy csak három személy játszott a darabban 
i s ez a három személy csaknem mindig a 
' színpadon volt s igy nem kis feladat hárult 

mind háromra. Az ember szerepét Somogyi 
Károly játszotta nagy megértéssel. Szécsi 
Bözsi az asszony szerepét rutinnal játszotta; 
egyes jeleneteit megkapó szépen kiszinezto 
s az usszony kétszínű, ravasz, tigris jellemét 
ügyesen kidomborította Pogány játszotta a 
listai határcsendőrt, azt a bizonyos harma­
dikat, akit a nőstény ördög mindig magába 
bolondit s aki okozója s egyúttal áldozata 
a nöstényördög szenvedélyének. Erős drámai 
erő és művészi készség nyilatkozott meg 
előadásában. Úgy ő, mint Somogyi a két 
ellentétes férfi szerepét a legapróbb részle­
tekig szépen kidolgozták.

Kedden a Vig özvegyet, Lehár világhírű 
operettjét adták, amelyben Buday Ilonka 
pompásan játszotta a ozimszerepet. Kitűnő 
partnere volt Asszonyi iDanilo), kinek erőteljes 
baritonja szépen érvényesült a fülbemászó 
melódiákban. Somogyi (Mirkó) az előkelő, 
felszarvazott montenegrói államférfit adta 
rutinnal. Helyesen fogja fel szerepét Fenyő 
Irma. Keleti (Rosillon) is megállotta helyét, 
Hangja kellemesen csendül s játéka is egy­
szerű, pózmentes. Faludi a kis Nyegus sze­
repéből jellegzetes alakot csinált. A többiek 
is jók voltak és a kar kifogástalanul mű­
ködött.

Szerdán, Ascher kellemes zenéjtt ope­
rettje a Marcsi katonája került színre, mely­
ben mind a három énekesnő Budai Ilonka, 
Holdy Juci és Fenyő Irma játszott. A pom­
pás trióból melyiket illeti a pálma, azt dönt­
sék el ök maguk. A modern Parisok ott ül­
tek a közönség között és nem fukarkodtak 
elismeréssel. Szűcs Laci Kurt herceg szerepét 
jó felfogásban reprodukálta, Somogyi (Kánya) 
kiitlnö balett mester volt és Sándor Aranka 
(Elfrida) is igen jó komika. Természetesen 
meg kell emlékeznünk Faludi-ró\, a Marosa 
katonájáról, aki úgy a kutyamosó dobos, 
mint az őrmester szerepében legjobb alakí­
tásának egyikét mutatta be

Csütörtökön, jul. 15 én, Strausz Oszkár 
Vardzskeringő című operettje került színre. 
Somogyi az uralkodó herceg és Faludi Lót- 
bár gróf szerepében Jeles két groteszk figu­
rát mulattak be. Holdy (Heléna) kedves ala­
kításában és szép hangjában sokat gyönyör­
ködött a közönség. Asszonyi Niki herceget 
adta kitűnő felfogással. Szűcs is jó volt 
Guszti szerepében. Sándor Aranka (Frederika) 
kitűnő komika. Buday Ilonka (Franci) bájos 
tánca, kedves játéka és éneke minden szivet 
meghódított. Hegyesi is sikerült alakot csinált 
Vendelin miniszterből.

Pénteken, zsúfolt ház nézte végig Jókai 
nagyszabású drámáját, az Aranyembert. Tí­
márt Ungvári játszotta. Játéka szép és érté­
kes alakitás Egész egyéniségét belevitte 
szerepébe, szinte lüktetett előadásában a láz 
és drámai erő. Szinte meglepte a közönséget 
egyszerű, természetes játékával Bencze Sári, 
ki Noémit adta. Eddig nem láttuk nagyobb 
szerepekben, de már megírtuk, hogy tehet­
sége, közvetlenül ezivhez szóló, meleg, előa­
dása mindenkor biztosítja részére a közönség 
rokonszenvét, mely most is sokat tapsolt 
neki. Asszonyiné adta Tímea szerepét. Kedves 
naivitása, rutinnal előadott játéka neki is 

meghozták a teljes sikert. Athália szerepét 
Szécsi Bözsi adta A szenvedélyes, haragjá­
ban elvakult nö benne jó személyesitöre 
akadt, noha ez nem az ö szerepköre. Úgy 
szintéu kizökkentették rendes szerepköréből 
Pogdnyt, ezt az Isten adta nagy tehetségű 
drámai hőst, amidőn Krisztyán Tódor szere­
pét neki osztották ki. Nomes harca ugyancsak 
birkózott az elzüllött Krisztyán aljas alakjá­
val. Kitűnő alak volt Somogyi (Brazovica) s 
a többiek is mind megérdemelték a közön­
ség elismerését

Az anyakönyvi hivatal be|agyzése.
1920. évi julius hó 11.-től — julius hó 18.-ig.

Születés.
Michele Ferenc Vágner Irma leány Irma. — 

Hrusovszky Károly Varga Mária leány Mária. — 
Zacska Lajos Gserno Ilona fiú Lajos. — Deutsch 
Izidor Berger Olga fiú György. — Beniczki Kál­
mán Kiss Eszter fiú Kálmán, leány Irén, (ikrek ) — 
Glauber Béla Kleininger Regina fiú Adolf.

Házasság.
Koncz József Jancso Mária r. kath. — Fraa- 

cziszczi Emil Kucsera Ilona ág. h. ev r. kath.
Halálozás.

Özv Kadernoska József 65 évei tüdővizenyő. 
— Kacsák István 10 hó bélhurut. — özv Mada­
rász János 67 éves szivszélhúdés.

Nyilttér.*)
A Lévai Szociáldemokraták Igen 

Tiszte t Vezetőségének.
Visszatértemkor prágai kiküldetésemből 

a .Népszava*  jul. lO.-ki számában nevemmel 
kapcsolatban egy fantasztikus hír jelent meg, 
mely csak a tulhiszékeny vagy velem szem­
ben nagyon elfogult embereknél találhat 
hitelt Mivel pedig fel kell tételeznem, hogy a 
fantasztikus hir szerzője nem ismer engem, 
miután — talán jóakaratulag, de tévesen 
nevez engem plébánosnak, kérem az igen 
tisztelt vezetőséget becses lapjuk és pártjuk 

, tudomásara hozni : elveinknek nemcsak nincs 
szüksége olyan eszközro, melyet becses lapjuk 

[ nekünk tulajdonit, de szellemünkkel homlok­
egyenest ellenkezik is.

Elnökünknek is csak annyi köze lehet 
a cseh parancsnoksághoz, mint nekem a 
török szultánhoz I

Jómagam az elvek embere voltam min­
dig s ha használni nem tudtam, ártani sem 
akartam soha senkinek sem. Tanú erre 
Selmecbánya minden munkása és lévai mü- 

I ködésem.
Lehetek egyeseknek modorom vagy 

elveim miatt kellemetlen, de azzal tartozunk 
■ mindig egymásnak, mint emberek s én is 
i megkívánhatom legelszántabb ellenfeleimtől 
I is, hogy tiszteletben tartsák becsületemet, 
: mert csak ebben vagyok .fehér,*  egyéb 
i vagyonom úgy sincs.

Léván, 1920 jut 17.
Kiváló tisztelettel
Letocha József,

• kér. szoc. párt titkára.

I Hivatalos közlemények.
Hirdetmény.

(vagyon leadási ügyben)
Közhírré tétetik, hogy a vagyon- és 

vagyoaszaporulat leadás tárgyában a valló- 
mási ivek az állami reálgimnázium 11. oszt, 
tantermében lesznek a jövő hét folyamán 
julius 19 -töl julius 24. ig reggel 8.-tól 12.-ig 
és délután 2-től 6 ig, péidányonkint 20 fillér 
ellenében kiosztva Minden Léván lakó bár­
miféle vagyonnal rendelkező lakos köteles 
az iveket átvenni, kitölteni és kitöltve az 
ugyanott működő svagyonösszeiró bizottsá- 

, goknál leadni, amely bizottság részletes út­
baigazítást is ad azoknak, kik az iveket ki­
tölteni képtelenek. Figyelmeztetjük a lakós- 
ságot, hogy ezen kötelességének elmulasztása 
súlyos pénzbírsággal és elzárással büntettetik.

Levice, 1920. júli 16.
Vagyouöeaaelró bizottság.



1920. juliiiR 18. ±3 A H p S

2903-1920. szám. Másolat.

Hirdetmény
az 1920. évi aratás gazdálkodásáról

I. Az aratás lefoglalása.
A Csehszlovák kormány 1920 évi julius 

hó 11-én kelt 390 sz. sb. zák a nar. (törv. 
és rendt.) rendelete értelmében a következő 
termények az állam javára lettek lefoglalva: 
búza, rozs (búza és rozs vagy árpa keverék) 
árpa, zab, köles, tatárka, minden fajta ten­
geri (szintén a kukoricákéról, kétszeres (ezen 
termények keveréke) ocsu, továbbá borsó, 
bab, minden fajta lóbab, lencse, hántolt bor­
só, lennek, végül repce, lenmag, mák, mustár­
mag és vetési repce. A lefoglalt terményeket 
a termelők csak a saját gazdaságukban hasz­
nálhatják fal a rendelet szerinti mértékben. 
Ezen termények vásárlására egyedül a Zemsky 
obilny ustav (Országos gabona intézet) bizo­
mányosai jogosultak, akik ezen hivatal külön 
igazolványával igazoljak magukat. Más vásárló 
igazolvány ezennel érvényét veszíti.

//. Átvételi árak:
1920 VIIL3J ig —XI/31-lg—19211,31-ig

Búza, rozs, tönköly 190, 180, 170 kor.
Árpa — — — 185, 17i>, 16;>
Kukorica és zab — 180, 170. 160
Köles és tatárka — 162, 152, 142 »
Selejtes gabona — 50, 50, 50

1920 XII 31 lg -1921 I 1-től
Borsó — 3o0, 250 korona
Lencse — — 400, 300
Bab 300, 200
Lóbab — — 160. 100
Cicseri borsa — 20o, 100
Lennek, sertésbab 100, 100 M

Repce — — — 300 korona.
Mustármag — — 250
Mák — — — 450
Lenmag — — 400
Votési repce — 100 •
A kontingensen felül szállított gabonáért 

külön megállapított dij fizettetik. Rekvirált 
gabonáért a gyorsasági és kontingensen felüli 
szállításért járó dij nem fizettetik és az alap 
árból 30 százalék levonatik.

A másolat hiteléül:
L- hotzky,

rendőrkapitány.

PENZBESZEDO.
Számláink beszedése, valamint az 

irodai teendők ellátására egy megbíz­
ható, jó modorú, óvadék-képes és a 
helyi viszonyokkal ismerős péuzbe 
szedő—irodaszoljfát azonnali belé­
pésre felveszünk.

Kérjük az írásbeli ajánlatokat bizo­
nyítvány-másolatokkal együtt az üzemi 
irodában beadni.

Levice város villamos telepe.

Ifj. Lauíer Béla 
fényképészeti műterme 

LÉVA, Balassa u 10.
Fénykép nagyítások, 

csoportképekről egyes személyek nagyítását 
Medalion képeket 

Amateur falvételek kidolgozását vállalom.

Specialista gyermek fölvételekben 1
Alkalmi felvételeknél külön be­
járatú szoba átöltözködésekhez.

Igazolványokra fényképek
1 óra alatt elkészülnek.

Vidéki megrendelések gyorsan és 
pontosan eszközöltetnek I

Pályázat.
Magyar és tót nyelven beszélő, 

róm. kath. vallásu kántortanitó ke­
restetik a fajkürti vegyes elemi nép­
iskolához. Az állás szeptember hó 
elején elfoglalható. Érdeklődőknek ki­
merítő választ ad a fajkürti r kath. 
Iskolaszék.

= APRÓ HIRDETÉSEK. =
Tisztelt pacienseimet értesitem, hogy 
külföldi utazásomból megérkeztem és 
rendelésemet ujhól megkezdettem. — 
Magammal hoztam nagyobb mennyiségű 

valódi angol fogakat 
és úgy abban a szerencsés helyzetben va 
gyök, hogy tisztelt pacienseimnek a legjobb 
és legtartósabb logmunkákat nyújthatom

Fogmüterem: Léva, Kazinczi u 3. 
Kiváló tisztelettel KONTORDVCS M HÁLY

TI + í a 14 nói d vattzalmi Léván,,£ji6g<XU vl3> (Széchenyi utca 8) 
az egyedüli melyben úgy angol és francia 
munkákat a legmodernebb, legizlésesebb 
kivitelben, legolesóbban és leggyorsabban 
készítenek. Vidéki megrendelést pontosan 
szállít.

Házhoz megyek X*™.  
ADLER MÓR Mártontfi utca 12 

Bútorszállításra TŰT 
buiorkocaimat a legmelegebben ajánlom. — j

Hozzáértő csomagoló rendelkezésre all. 
DEUTSCH ÁRMIN butorszállitási, szállítmányo­

zási és fuvarozási vállalat Léván.

Fényképet igazolványnak
Ö perez alatt készitek. — — — —

— — — ADLER fényképész Léva

‘K’íaiÍá bláCY .Langfricz“-féle uj pianino 
sürgősen eladó. Bővebb leivilá- 

gositás Egri Ferenc főmérnöknél Újbányán 
es Léván Bői csányí es Csornák cégnél.

■ * ‘I*  a a szállítására megrendelések cl 
XLU Jó. >3 a fogadtatnak a varost 
villa tno a telepes.

Kárpitos es bútorok. LAJOS 
kárpitos cs bútorkereskedő Levice, Deák- 
Ferenc utca 3. Ajánl teljes lakásbernndezé 
seket és kárpitos bútorokat jutányos áron. 
Kárpitos munka javítások is elfogadtatnak

Wertheim-cassa,
karbun eladó. Cim a kiadóban

Zongorahangolás.
rüen hangol, Javít, vesz, elad, Szigoti Zvo i 
len, állandó előjegyzés Léván Nyitrni és I 
Társa könyvkereskedő cégnél. — — —

I.a darabos mész XX™ 
HOCHBERGER VILMOSNÁL. Léván

Betörésmentes iak&s!
Pár perc alatt sajAtkszüleg 

ro-indenlci átalakíthatja 
ajtózárait

Werthéim zárakká!
Lagoloióbb blxtonaAri felaaaraléa.

Kapható; Kern Testvéreknagykereskedésében, Léván.

Oki. szülésznő
Lakása: Klapka u. 8.

klinikai gyakor­
lattal ajánlkozik.

SmnlriniT e«y iókarban levö 
WLUUXkllXg. smoking öltöny eladó. 
Bővebbet: Bem utca 10

Községi kovács
községbe. — Bővebbet a község bírójánál

Ponny-kocsi kerestetik.
Cim a kiadóban.
T'l fi fii? gabonahordáshoz alkalmas 
ALuillUJX hosszú csinovat vászon­
ponyvát^ TOKODY. ___ ______________
■p’ I - J A 2 szoba es 1 konyhaberendezés, 

esetleg darabonként is — — 
Galamb u JO. szám alatt.

Príma ölfa eladó TI
Cim a kiadóban

Női kalapok haladottság miatt 
gyári áron alul kiárusitatnak. Fehér Soma 
női kalap női és férfi divat rövidáru üzlete

— — — LÉVA.__ — — —
Egy fekete selyemruha
Koháry u. 38 szám alatt eladó

Fényképész tanulónak 
fölvétetik egy jó házból való keresztény 
leány előnyös felvételek mellett. Ifj. Laufer 
Béla műtermében Léva, Balassa utcza 10

Ledeczi mész mész legolcsóbban 
azonnali szállításra beszerezhető. Lédaczi 
masr es f termelő r. t. Ladce, Trencanska 
zupa képviselő: Hochbergar Vilmos LÉVA.

Egy 3Ü év0s ,zolid ílatttl 
AYUöwlöö. ember, jó existeuciával, nö- 
sülés céljából, megismerkedni óhajt, egy jobb 
családból való, szerény igényű háziassan 
növelt hajadonual. Szolid jelige alatt. Leve­
leket a kiadóhivatal továbbit

Éladó ház Koháry u. 18. sz. ház, 
szabad kézből eladó

Bővebbet Biti u 20 sz. alatt a tulajdonosnál.

Bérbeadó birtok Levatich
László léle 200 holdas birtok bérbeadó. 
Feltételek Dr. Gyapay Ede Deák Ferencz 
utcza 22. sz alatti ügyvédi irodájában tud­
hatok meg. ___
TAÍaa-Aaa csinos ruhák varrását válalja 
l^lv a<LUö, ügyes varrónő, esetleg 
hazakhoz vagy videkro is megy. Cim a 

— — kiadóhivatalba. — —

Egy 90 kg -os kovacsiilö alig használt, 
eladó Monaco téglagyárban

Vlsfironrlií c'pe8Z varro»éP jutányos 
JalldUX CXlU. U. áron eladó. Megtekinthető 
Weivart Henriknél Kazinczy u. 1. sz. I. em

— (Kiéin féle ház) — —

Szikvizgép Két üzemben álló
ÖZlKVlZgep két szikvizgsp közül 
az egyik eladó ROZSNYÓ LAJOSNÁL Orosz­
kán, Barsmegyo._________________________

Egy szőnyegdivány .^“ó 
— — Czim a kiadóba. — —
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Árverési hirdetmény
(ooneerv dobozokról).

A nyitrai ős. katonai Gazdasági 
Hivatal 1920 julius 22-én d. c. 10 
órakor árajánlat tárgyalást tart zwibak, 
hús, tej, zsir stb, üres plóhdobozok 
eladására vonatkozólag. Nyitra, Komá­
rom, Zólyom, Léva és Komárom állo­
más helyeken.

A csak kizárólagosan Írásban be­
nyújtott ajánlatok az árat 100 kg-kint 
tartalmazzák.

Az ajánlatok legkésőbb jul. 22-én 
reggel 8 óráig nyújtandók be a cs. 
Gazdasági Hivatalnál Nyitrán.

A dobozok átadásának határideje 
utólagosan lesz közzétéve.

Cs. vojenská zásobárna 
v Nitre.

I

I
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v Leviciach, Teleky-uioa 5.

Földművelési bank r. t. fiókja.
Elfogad betéteket könyvecskékre 3 */<  %-ra és folyó­
számlákat a legmagasabb kamatra, kölcsönt nyújt 
minden célra, u. m. jelzálog, váltó, előleget ad árukra, 
kereskedői követeléseket leszámítol stb. a legelő­
nyösebb feltételek mellett. — — — — — —
Minden banküzletet lebonyolít és felvilágosítást ad 
minden pénzbeli ügyben. — — — — —-----

A közismert László-féle

cipő gyártmányok 
egyedárusitása eredeti 
gyári árakon-----

Wei sz Simon
rövidáru üzletében

Léva, Petőfi utoa 3. szám.
Ajánlok uradalmak részére 

bakancsot és munkáscipőket 
a legjobb anyagból.

Üzleti jelentés =====
WETZLER és KUGLERÉKTÖL

D. M. C. pamut
nagy motring kor. 7.—

Úgyszintén az összes D, M. C. 
himzöanyagok leszállított áron.

Nagy választék fiié, benis és klöpli moti­
váltban, vaianseen és klöpli csipkék, vala­

mint különböző kézimunkákban.
Újdonságok kézimunka árnyképekben / 

FISCHER VILMOS 
Előnyomda és kézimunka kereskedésében 

Léva, Koháry u. 4.

Megérkezett az őrölt éa kősó, mely jegy nélkül lesz kiszolgáltatva.
Sikerülvén egy régi csokoládé előjegyzésünket le- 
szállittatni, abban a szerencsés helyzetben vagyunk 
hogy Fisoher-féle vagy Oolllni orokoládét 

200 grammot K 12-ért - 250 grammot K lóért tudunk szolgálni.
Fboher oukorkák nagy választékban. — Tejfelsajt 

Asztalos enyv megérkezett.
Feketebors, fahéj, szegfúbors 20 % olcsóbb a régi árnál. 

I.UGXŐ 128 °/o 120.-
Érkezett Disznózsír 1 kg 44.— 

Brazíliai rizsa 1 „ 20.—
WETZLER és KUGLER

fllvzer é« <c«»megek«f»tktd8lt.

Vízmentes ponyva, zaák állan­
dóan raktáron, vitorla vászon, 
kéve kötél éa malom heveder, 
kötél áruk, kárpitos kellékek 
kaphatók Kai ser Géza 

zsák és ponyva kölcsönző Üzletében 
I.éva Mártonffy n»oa 4. szám.

.A. z é l 1 o m á. b m ellett 1 1 1

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy 

Léván (az állomás mellett) a Berger féle fatelepen 

sss sirkőüzletet = 
nyit ott un k_

Raktáron tartunk nagy választékban gránit és ruárványk öveket. 
A temetőben javításokat vállalunk. Kívánságra rajzzal és kö- 

mintaval szolgálunk és vidékre személyesen eljövünk.
Tisztelettel kérjük mindazokat, akikre a sirköállitás fájdalmas köte­
lességének teljesítése vár és azokat, akik a temetőben kivannak 
valamilyen javítást, tüntessenek ki bizalmukkal. Mi művész mun­
kával és előnyös árakkal igyekszünk üzletünket megalapozni.

Tisztelettel LÖWINGER TESTVÉREK.

Kalapokat nagyban szállít 
FREUND TESTVÉREK FIÓKJA 
BRATISLAVA, Kossuth La]os-u. 28.

Ajánlja saját készítményt! gyapjú ét 
valour kalapjait, valamint kalapazalagokat 
és btrőkat mélyen leszállított áron. —

Kévekötél és Malomheveder 
kapható legolcsóbb árban 

Ung’Ar Adolfnál 
NYITRA, Wilson u. 16 sz.

||

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktáram céljára épült házam­
ban nagy választékú

íilandí gép kiállít ás ián berendezve.
HAZAI GYÁRTMÁNYÚ GÉPEK:

Benzin motorok és gőzoséplő készletek minden 
nagyságban, eredeti Mellohár féle vetőgépek, 
BMoher-féle ekék és talaj-művelő eszközök,

KNAPP
DÁVID

marfgazdaiágl éa 
varrógépek w ---------------- ,

NAtfy RAKTÁRA valamint minden e szakmábavágó gépek és 
géprészek.

Binnirátoroh és vaj küptlök.

Legjobb minieégü takarmánykamrák elkészítése 
és felállítása jutányos árakban, -éa*

LÉVÁN.
o»o«oo

T»l«fin Ilim : SÍ

Nyitrai és Társa r. t könyvnyomdája Léván,


